Etablir le théorème des moments
Mode opératoire

1. Réalisez le montage ci-dessous.
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1. Réalisez le montage ci-contre.

2. A l'aide du niveau a bulle, repérez I'horizontalité _

de la barre a trous. grrades . O oy

3. Accrochez 3 masses marquées a la barre, choi- | | éd_% -
sissez les masses marquées et les distances d;, ds, (6000060060000000 O
et d3 de maniere a obtenir 'équilibre horizontalde la | T | & T =
barre. E LR | [ '

4. Notez la valeur des masses marquées (en kg) et | VP, VP,

les distances d, dy, et d3 (en m) dans le tableau ci- | -
dessous.

5. Calculez les poids des masses my, m, et mg (g = 10 N/kg).

m1— .............. kg P1= .......... D wri b v e s e I TR Y P1= .............. N
e o o e 2 b e kg P2— .......... b R s £ s PQ— .............. N
M= .c...ononddonn kg PS— .......... D . = . Pa— .............. N

Les forces F;, F, et F3 exercées par les fils sur la barre ont méme valeur que les poids
des masses marquées. Notez ces valeurs dans le tableau.

6. Précisez dans le tableau le sens dans lequel chaque force a tendance a faire tourner
la barre.

7. Calculez les moments des forces F;, F, et F3 par rapport a I'axe de rotation de la
barre A. Notez vos résultats dans le tableau.

d m ] F

d1— ...... M= F1— ...... JM,A(F;)=d1XF1= ..................

dg— ...... My = ... .5 FQ— ...... MA(z)=d2XF2= ..................

d3— ...... Mg =i F3— ...... ./‘/LA(F)\?)=d3XF3= ..................
8. Calculez ./M,A(FQ)) -+ J‘/‘,A(Fg)) -/M/A(FQ)) + ‘/‘A’A(fé) =
®lesforces........ et........ ont tendance a faire tourner la barre dans le sens .. ... .. :
La force........ a tendance a faire tourner la barre danslesens.............. ... )
* Le moment M,(F)) estégalala ........................... des moments M, (F,) et M4 (Fa).

On ne tient pas compte du moment du poids de la barre MA(E)), car le bras de levier du

poidsdelabarreest................. ... s donc Mu(P) =Pxd=........ '

CONCLUSION

®* Théoréme des moments : pour qu'un solide mobile autour d'un axe soit en
................... yilfautquela..................... des moments des forces qui tendent

a le faire tourner dans un sens soit égale alasomme .............. ... . ...
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2. Accrochez trois masses marquées à la barre, choisissez les masses marquées et les distances d1, d2 et d3 de manière à obtenir l’équilibre horizontal de la barre.

3. Notez la valeur des masses marquées (en kg) et les distances d1, d2 et d3 (en m) dans le tableau ci-dessous.

4. Calculez les poids des masses m1, m2 et m3 (g =10 N/kg).

m1 = …………… kg

P1 = …………… 
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 …………… = ……………

P1 = …………… N
m2 = …………… kg

P2 = …………… 
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 …………… = ……………

P2 = …………… N

m3 = …………… kg

P3 = …………… 
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 …………… = ……………

P3 = …………… N
Les forces 
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 exercées par les fils sur la barre ont même valeur que les poids des masses marquées. Notez ces valeurs dans le tableau.
5. Précisez dans le tableau le sens dans lequel chaque force a tendance à faire tourner la barre.

6. Calculez les moments des forces 
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 par rapport à l’axe de rotation de la barre . Notez vos résultats dans le tableau.

	d
	m
	F
	Sens de rotation
	M(
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	d1 = …
	m1 = …
	F1 = …
	
	
	M(
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) = d1 
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	d2 = …
	m2 = …
	F2 = …
	
	
	M(
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) = d2 
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	d3 = …
	m3 = …
	F3 = …
	
	
	M(
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) = d3 
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7. Calculez M(
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[image: image19.wmf]3

F

r

)



M(
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) + M(
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Observation
Les forces …………………… et …………………… ont tendance à faire tourner la barre dans le sens ……………………. La force …………………… a tendance à faire tourner la barre dans le sens …………………….

Le moment M(
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) est égal à la …………………… des moments M(
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)  et M(
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On ne tient pas compte du moment du poids de la barre M(
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), car le bras de levier du poids de la barre est …………………… ; donc M(
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) = P 
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 d = …………………….

Conclusion
Théorème des moments : pour qu’un solide mobile autour d’un axe soit en ……………………, il faut que la …………………… des moments des forces qui tendent à la faire tourner dans un sens soit égale à la somme ……………………………………………………………….
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